

# EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería un mes ... Pesetas ... 1'50  
Provincia trimestre ... 5'00  
Extranjero ... 9'50  
NUMERO SUEDITO 5 CENTIMOS  
Para revendedores, 25 ejemplares 75 centimos

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1ª plana, línea ... Pesetas ... 0'50  
En 2ª y 4ª ... 0'30  
En 3ª ... 0'20

Noticias y comunicados a precios convencionales  
Redacción, Administración y Talleres, Plaza del Mercado 27.  
DIRECTOR: RODOLFO VIÑAS ARCOS

AÑO VI.

Almería.—Jueves 25 de Marzo de 1915.

Número 1637

## La situación

### LOS ALIADOS CONTRA TURQUIA

EN LOS DARDANELOS.—Es el tema que atrae y sugiere. A despecho de la magnitud de las operaciones en tierra, en Oriente y Occidente, la presencia de las flotas francesa e inglesa en el Mar Archipiélago, y en el estrecho de los Dardanelos, es el famoso Helesponto, que llenó páginas de la más antigua literatura con su nombre, prestan un vivísimo interés dramático al momento. Ya ha terminado la primera jornada de los Aliados en los Dardanelos. Han recorrido veinte kilómetros: han limpiado esta extensión de máquinas submarinas de destrucción. En las costas asiática y europea han sido aniquilados todos los fuertes hasta Chanak o Cianak, fortaleza de la costa oriental de Asia Menor que, con la de Kili-Bahr, al Occidente sobre la península de Galípoli, forman una garganta casi inaccesible.

Y ¿a qué consideraciones no se presta este grandioso empeño? ¿Llegar a Constantinopla! ¿Salvar los escollos desde las bocas de Helesponto hasta las del Mar de Mármara, en donde comienza la empresa titánica de dragar minas, sortear dificultades inmensas, para ponerse a la vista de Constantinopla y de las escuadras turco-alemanas! Reconocerse una vez a qué altura nos colocan el nivel del humano valor franceses e ingleses, cuyos marineros renuncian a la inacción para lanzarse a los más peligrosos y a las más procelosas aventuras. ¿Ha costado ya algunas unidades a la flota aliada? ¿Bah! Desde el Cabo de Helles (o Cabo de Helesponto) hasta Kili-Bahr; desde Orkhanli a Cianak, a lo largo y a lo ancho del paso de los Dardanelos, la obra de filosofía política de los aliados se escribe con páginas de sacrificio. Para quienes esta obra consulten y paragonen con la de la historia de los pueblos, verán como la guerra revuelve a conciencia y remueve el alma de los más viejos hogares de la civilización, la cuna en que comienza el balbucear del pensamiento. De entonces a nuestros días, la rapina de los pueblos fueres cayendo sobre ciudades a las que la civilización había exprimido todo su jugo, para abandonarlas después, como ha hecho siempre, edificado con torpe arquitectura la división de las nacionalidades. Es, ahora, el momento en que todo se trastorna y desquicia para volver a la normalidad perturbada por la secular diplomacia de intrigas y desgarramientos. Y así vemos como cae un gobierno, el del gran patrio Venizelos, a quien la voz de la historia llamaba a cumplir los destinos de Grecia; y así, Italia mismo, sintiéndose en las horribles dudas del momento que sobre ella pasa, susurrando a su oído las más nobles tentaciones; y así la simpática Rumania latina, ve abiertas las cristalinas fuentes y arroyos de sus orígenes, a los que quiere remontarse. ¿Quién, al principio de la guerra, pudo sospechar en semejante revolución? A los que lejos de considerar el conflicto europeo como un duelo de tarifas o una rivalidad de manufacturas, nos inclinamos, soñadores, en las luces crepusculares y melancólicas de la meditación, no nos sorprenden estas apariciones fulgurantes del carro de la guerra mitológica, por las regiones en que nació la misma mitología.

Hagamos honor a la bravura de los pueblos a quienes semejan quietos una aventura seduce. Por esto creemos que Francia, Inglaterra y Rusia tratan de hacer una liquidación de historia. Con ello han de resolver todos los piques de la diplomacia en el porvenir: después de la guerra se habrá creado un estado de derecho completamente nuevo. No sirve para nada o actuado. Los protocolos archivados y empolvados que llenan desvanes o biblioteca en los ministerios, en los que se granándose, etapa por etapa, el derecho internacional son lanzados a la hoguera. Otras formas de la armonía política entre todos los pueblos de Europa se fragua en estos momentos. De ella son artífices incomparables esos buques de guerra que penetraron en los Dardanelos para subyugar Turquía, y para arrojarse en Asia, en su hogar, donde descendió hasta el Oriente europeo para encerrarlo y perturbarlo. Ah, si nuestro Cervantes levantase la cabeza! ¡Cuán bellas páginas no escribiría contra quienes lo hirieron y quebrantaron! ¡La guerra al turco! He ahí una página de idealidad cervantina.

Es posible que quienes hablan de la guerra no vean en esta página del Helesponto más que un empeño heroico. No hay tal cosa. Es mucho más grande lo que se dirime. Desde la primera a la última página de Turquía serán hojeados por el cañón aliado. Es el

único modo de que pueda examinarse atentamente la crónica de un pueblo de expoliadores y piratas. Ellos infestaron siempre el Mediterráneo; y en tierra, desde las regiones del Norte del Danubio hasta el archipiélago helénico, el turco, llevó la destrucción y el vandalismo la injuria al derecho y la befa al respeto de los pactos. Es ésta, pues, una hora de suprema justicia. La esperaban todos los pueblos bálticos con ansiedad. Sin embargo a través, de sus aspiraciones, se cruzan intereses de familia. Otra vez los compromisos de una o varias dinastías se oponen a los destinos que cada nación ha de realizar. Sin esa presión, ni un solo pueblo báltico habría podido contenerse: figurarían ya todos al lado de Francia e Inglaterra que son como aparición salvadora. No hay ninguna nación que en las enmarcadas desde el Mar Negro hasta el Adriático al Norte y al Sur del Danubio, que no odie al turco. Todas aman esta empresa de los Aliados. La flota anglo-francesa es el estandarte que no pudieron agitar por débiles, todos esos estados a quienes ofendió impunemente el otoño en sus creencias y en sus intereses.

Importa, naturalmente la colaboración oficial de Grecia, Bulgaria y Rumania. Pero bastará su neutralidad para que Inglaterra y Francia lleguen a Constantinopla. Antes, quizás cuando desmboquen en el Mar de Mármara se empeñará el gran combate naval. En estos parajes acecha, sin duda, la escuadra turco-alemana. Además todo está minado: los proyectiles submarinos han ocasionado las pérdidas navales de los aliados que comentamos. Pero, la hazaña no ha concluido ahí. Bajos en un combate que continúa: nada más. Y por tristes que sean estas pérdidas (y aún habrá más, pues a partir de Cianak comienzan los verdaderos riesgos) no han de contener, en los primeros contratiempos una obra tan fundamental como la de batir a los turcos y destruir su imperio en Europa. Es tan importante esto para el Oriente como vencer a Alemania, para el Occidente. Son los dos pueblos en que se mantiene, bárbaro o científico, el principio militarista en Turquía con todas las groserías de la antigüedad; en Alemania, con todos los crueles refinamientos de la invención moderna. La obra de la flota aliada, lo es de justicia y de reparación universal.

## La crisis obrera

LO QUE PASA EN RAGOL.

Tenemos noticias de que en Ragol la crisis ha llegado a ser insostenible. Centenares de obreros parados recorren las calles del pueblo en manifestación pacífica, hasta ahora, pero existe el temor de que se acabe la paciencia y estalle el conflicto.

No son los obreros, es la clase acomodada la que sufre los efectos de la crisis. La esperanza de todos ellos está solamente en que se den anticipos pero es tan difícil que esto se realice que ya mucha gente, está desesperanzada sin saber que resolución tomar.

Los mayores contribuyentes en vista de la gravedad de las circunstancias se reunieron hace unos días abriendo una suscripción que ha dado por resultado reunir 500 pesetas con las cuales se ha atendido en algo las necesidades de los obreros.

Apesar de estos sacrificios la crisis como es natural persiste y se teme que cualquier día llegue a hacerse imposible contener la indignación de los obreros.

## LA CRISIS EN VELEZ BLANCO.

El alcalde de Velez Blanco dirigió ayer el siguiente telegrama al gobernador civil:

"Situación vecindario insostenible. Si Gobierno no manda auxilios y promueve obras públicas.

Ayuntamiento está dando comida a 200 jornaleros en camino y calles y soportando con bonos comida a numerosísimos pobres agotándose recursos.

Establecida ya cocina económica de ruego impetrate protección gobierno"

## Notas de la guerra

Ya en los Dardanelos se están pronunciando "palabras mayores". La escuadra, arrogantemente, combate contra los fuertes, baterías ocultas, minas y torpedos.

Una tremenda batalla librada en la angostura del estrecho, permite a los franco ingleses destruyendo los fue-

gos de todos sus cañones de costa, que desmontaron.

Como estas operaciones no son fuegos artificiales, ni juegos de niños; sino terribles luchas en las que se dan y reciben golpes formidables, las grandes ventajas conseguidas por la escuadra, han sido a costa de algunos daños.

Por que los turcos no tiran con mejores.

Dos buques ingleses chocaron con minas; y otro francés se hundió en el combate.

Las demás averías, carecen de importancia.

Ya han sido sustituidas las bajas, y a estas horas, sigue la operación más peliaguda del canal, que no dudamos será satisfactoria para los aliados, y coronado con un éxito completo.

Paralelamente a la escuadra, un grande ejército, formado por tropas indias, egipcias, australianas, argelinas, inglesas y francesas, con magnífica artillería, ha desembarcado en dos puntos del territorio turco, para cooperar a la obra.

Smirna está ya en poder de los aliados; y esa ciudad es la más importante de Turquía después de Constantinopla.

Aún hay que machacar un poco; pero, el resultado final, compensará de todas las pérdidas que en tan temeraria empresa sufran los aliados.

Constantinopla rendida, es un golpe para Alemania, de esos que llegan al corazón.

La cosa parece que se pone allí muy fea; insisten los radiogramas en que en Stambul hay gravísimos desórdenes; una verdadera sublevación.

Parece que a los militares alemanes, les va aplicando el pueblo turco, el justo castigo que merecen.

Von Der Goltz Pachá lo han arrastrado del rabo por todas las calles. A Von Liman, dicen que le liman los colmillos; y al almirante Von Cöchin, lo han tratado como reclama su apellido.

Se habla de dos mil boches en salazón, para exportar, (por que los turcos no comen cerdo).

Esperemos nuevos telegramas; por que la cosa está que arde, y seguramente ahora se atropellarán las noticias, comunicando cosas tremendas, por ambos bandos. Pero, de ellos, os recomiendo que no tomeis en serio sino al bando franco-ingles; por que al otro... al otro hay que aplicarle aquello de: "Eres turco y no te creo".

Cuando la guerra ialo-turca, los correspondientes de Constantinopla echaron a pique absolutamente toda la escuadra italiana... que gozaba de la más cabal salud.

Los turcos son sí, "algo fantásticos"; y a la hora de echar embustes ponen sobre el Korán los cuentos de las "Mil y una noche"... ¡La imaginación!

Pero cuando, al fin, se convencen de que "sueñan" y de que son engañados por los pachás, entonces empuñan la cimitarra y hacen unas degollinas gengiskánicas.

No doy una piastra, por el pellejo de Von Der Goltz.

Y si Bulgaria, arremete, a su vez, en busca de la codiciada Andrinópolis, los acontecimientos se precipitarán velozmente, en contra de Alemania.

Y eso, que, los ingleses, para quitar velocidad a los boches, se han incautado de ocho mil camiones automóviles, ni uno menos; que, con destino a Alemania, navegaban por el Océano.

¡No ha sido mal "torpedo"!

Ocho mil autobuses para veinte hombres, pueden conducir ciento sesenta mil hombres... ¡Qué a gusto van a matar los soldados ingleses!... ¡Sobre todo, cuando piensen que ese lujo y comodidad, han de agradecerse a los alemanes!

Añadan, tres transportes abarrotados de vecina ó gasolina, que también apresaron los ingleses hace poco, y verán que el negocio ha sido redondo.

No falta más, sino que costeen los boches las reparaciones.

Y las costearán... ¡Ya lo verán ustedes!

Es cuestión de tiempo.

Solo que, en Alemania va quedando poco dinero; los marcos, están desvenecidos y no los quieren ni en los almacenes de muebles viejos.

Un marco alemán, es una moneda ilusoria.

Y tanto; por cada un marco de oro que existe en Cerdolandia, ha puesto en circulación, su Gobierno, mil marcos de papel.

De donde resulta, que, cada marco de papel vale poco mas de una milésima de céntimo.

Eso, y el infinito, son una misma cosa.

Los "chuchos" hechos con periódicos viejos, valen muchísimo más.

Un "marco" así, no sirve... ni para colocar el retrato del "caporal".

Y claro, que hablo de papel sin valor, oigan ustedes:

Los periódicos carcos que—amar a Francia, respetan cautelosamente a Inglaterra y sienten simpatía por Alemania—han rebuscado las letras más gordas de sus cajas, para la titulación de los telegramas Wolff, en los que se atribuye a los mahometanos, un triunfo sobre los cristianos.

Ya verán ustedes como se tallan o ponen las letras más pequeñas de sus tipos de imprenta cuando tengan que declarar lo contrario, ó confesar un triunfo de los cristianos sobre los profetas de Mahoma.

Los católicos españoles, son de lo más graciosos.

Defensores y aliados del Gran Turco y de Lutero...

¡Atete usted la té a esa gente por el rabo!

VON K.

**Dr. Gondra** NARIZ, GARGANTA y OÍDO  
Horas de 11 a 2 tarde. —  
BOULEVARD 83, PRAL, IZQ.

## La Compañía del Sur y los obreros

El gobernador civil señor Carballido ha terminado sus gestiones cerca del Director de la Compañía para recabar de éste que atendiera los deseos de los obreros.

Gracias a estas gestiones, ha quedado solucionado el conflicto favorablemente para los obreros.

A la reunión celebrada ayer asistió el señor Molero.

Tomamos nota de los términos de la solución para que en su día no se pretenda burlar los intereses de los obreros.

## El arriendo del Contingente

Conforme teníamos anunciado, ayer se procedió a la apertura del único pliego presentado por don Santiago García Sanchez, cuyo señor se compromete a quedarse con el arriendo del Contingente provincial, bajo la condición de ingresar el setenta por ciento durante el primer año, el setenta y cinco durante el segundo y el ochenta los restantes.

Hasta anoche no se tenían noticias oficiales sobre si se ha presentado algún otro pliego en Madrid, pero particularmente se sabe que no se ha presentado ninguno.

Dicho servicio le será adjudicado al señor García.

## QUESTIONES MINERAS

## ¿Un nuevo conflicto?

Ayer llegó a nuestras noticias, que a Cuarta División de Ferrocarriles, había ordenado la suspensión del tráfico en el apartadero que tiene concedido la Sociedad Anónima, Mirera "Hierros de Olula", en la estación de Fuente Santa para las cargas de sus minerales. En la zona minera que tiene en explotación hoy la citada Sociedad, trabajan actualmente unos 600 obreros, y preaviendo que al confirmarse aquella noticia quedarían sin pan muchas familias, puesto que la citada sociedad minera se vería obligada a paralizar sus trabajos en las minas, hicimos por averiguar las causas que motivaron la resolución adoptada por la Cuarta División.

Visitamos a don Lucas Almeyda, conserje para la carga de vates en el citado apartadero, el cual nos manifestó que la orden de suspensión se había cursado según manifestaciones que le había hecho el Jefe de la estación de Fuente Santa; pero que desconocía las causas a que obedecía la determinación tomada por la Cuarta División. Por indicación del señor Almeyda fuimos a acompañarlo para visitar a don José Molero Levenfeld para explicar la su sucesión.

Con fecha de Junio de 1914—nos dijo el señor Molero—se dictó un Real Orden concediendo a la Sociedad "Hierros de Olula" a autorización correspondiente para efectuar en la estación de Fuente Santa las obras necesarias para un apartadero y tolvas para la carga de sus minerales, sin que desde aquella fecha se haya solicitado la recepción de las referidas obras; y que por este motivo se había condenado la suspensión del tráfico.

Hicimos al señor Molero las observaciones de que al insistir en una suspensión ordenada, se obligaría a la referida Sociedad "Hierros de Olula", a despedir a todos sus obreros, puesto que los depósitos de minerales los tiene en esta estación y que esto ocasionaría un grave conflicto en las actuales circunstancias. El señor Molero nos manifestó que la única solución que se podía dar a este enojoso asunto era telegrafiar por parte "Hierros de Olula" al Ingeniero Jefe de la Cuarta División para que inmediatamente ordenara el reconocimiento de las obras estando dispuesto, por su parte, a cumplimentar el servicio tan pronto se recibiera las instrucciones de sus superiores. Así se hizo por el ingeniero químico y administrador de la referida Sociedad "Hierros de Olula" y en representación de la misma.

Creemos que el conflicto de dejar sin trabajo a los 600 obreros está evitado; pero no estaría demás que el señor gobernador tomara nota de este asunto para que no se dilatare la autorización pedida a la Cuarta División, sería muy sensible que por un pequeño detalle de mera tramitación expedientista, se condenara a sufrir el hambre y la miseria a unos centenares de braceros y que estos vinieran a unir sus quejas a las que diariamente formulan sus compañeros de infortunio haciendo cada día más difícil la crisis obrera.

## GENTE CONOCIDA



Nuestro querido amigo el habil pintor D. Pedro de la Fuente, expuso ayer en el escaparate de la papelería del Ferrocarril, una caricatura de nuestro también querido amigo D. Francisco Castro, que hace poco llegó de la República Argentina.

Hemos hecho la reproducción de la caricatura y la ofrecemos a nuestros lectores.

Pedro de la Fuente, bate el record de la simplificación; con cuatro trazos da la sensación perfecta de la figura y del gesto.

Cada caricatura suya es un nuevo éxito para el simpático artista, al que felicitamos muy efusivamente.

## CRONICA

## La señorita Primavera

Llegó la Primavera. Yo la he visto. La ví con estos ojos que se han de comer la tierra. No creáis como creí hasta aquí, que la Primavera fuese solo un símbolo en la fastuosa imaginación de los poetas, ó un pretexto de los almanaques para dividir el año en cuatro partes, según los imperturbables hábitos del padre Sol. La Primavera existe en cuerpo y alma. ¡Y que cuerpo...!

En la casa de Dios fué donde se realizó el milagro. Sin duda impetraba allí la venia del Supremo Hacedor, para traer al mundo la alegría de su aparición con el triunfo de su reinado.

De las invernales tinieblas del tiempo surgía su figura lentamente, deslizándose sobre las losas, con la deliciosa ingravidez y el gracioso ritmo de las aves. A la luz suave y polícroma de los góticos ventanales, modelábase su cuerpo estupendo de suprema armonía, de tal manera, que línea y forma hubiesen sido el tormento de Praxiteles, aún después de conocer a Friné. No traía rosas. ¿Para qué; si en sus mejillas llevaba los matices más bellos de todos los rosales de la tierra? No traía tampoco frutas. ¿Para qué

había de traerlas si en su rostro—estaban la lozanía de las manzanas más frescas; en sus labios bermejos, a pura brillantez de frescas, guindas y cerezas, las dulzuras de todas las mieles y en sus ojos indescriptibles la húmeda negrura de las moriscas?

Señal de adaptación a los tiempos, tampoco sus vestiduras se acomodaban al molde que hasta ahora ha servido para representar la alegre Primavera; nada de túnica enguainada. La señorita Primavera, aparecía puntualmente el domingo último, día veintuno, en este año de gracia (?) con impecable "toilette", de suprema elegancia, tan difícil de hallar. Nada de colorines. La alta distinción que da al vestir el blanco y negro. Un cuello pierrotesco, la nota alegre, primaveral, ponía su albur, sobre la pureza que el señor Invierno, dejó en el arran que de su busto.

Ante aquella aparición, ante aquella diosa, sentí un deseo invencible de convencerme de que no era una alucinación lo que me ponía por delante, la criatura más bella que ha existido. Sentí el deseo de tocarla, de convencerme, por mis propios sentidos de lo que la vista dudaba. Y así fué; mis dedos tocaron los suyos; dedos de raso, de nardos. En efecto, no fué aberración, la señorita Primavera existía en cuerpo y alma, estaba allí. Al contacto de nuestros dedos, ella musitó algo, como desprendido acorde de alguna sinfonía del divino Beethoven. Ya no había duda...

¡Ah, señorita Primavera! ¿Qué traerás tu, en tu elegante bolso sedoso, tan esperada de todos. ¿Traes dichas, desventuras? ¿Traes la Vida ó traes la Muerte? De una punta a otra de Europa, millones de hombres espada en mano, te esperan impacientes. ¿Y es para disputarse tus caricias, tus diálogos, tus venturas? No, señorita extermínate sin piedad; no para gozar del paraíso que en ti llevas, para convertir el vivificante calor de tu aliento que es alegría, que es Vida, en soplo helado de Muerte, en perenne invierno de las almas.

¡Mátate por unos metros de tierra! Triste interpretación de los destinos. ¡Mátate por tí, sí! Por las mieles de tus labios; por las rosas de tus mejillas; por las venturas interminables que ofrezcas tú, ¡oh bella señorita Primavera!

No te aguardan los hombres esta vez, por tus gracias; por tu sola belleza. Esperan el beneficio de tu mágica virtud en cuanto tocas, para ofrendarlo en estúpido holocausto a la Muerte; te esperan para sacrificarte. ¡Con cuánta pena piensan en tus rosales que caerán deshojados, que no florecerán bajo la tromba violenta de la guerra! En tus huertos que no fructificarán, en tus campos cuyo verdor esmeraldino se agrisará bajo el plomo!

¡Y salió triunfal a la calle, por la puerta mas grande que tiene la ciudad. A su presencia los árboles, como en verde sonrisa, lanzaron sus primeros brotes. El cielo gris; el Sol no quiso alumbrar; persuadido de que la señorita Primavera llevaba en sus ojos la luz suficiente para alumbrar cien Universos.

Pedro de la FUENTE

## Un herido grave

Ayer se recibieron noticias en el gobierno civil, dando cuenta de que en la mina titulada "Dulce María", del término de Serón, ha ocurrido un lamentable accidente.

En dicha mina, perteneciente a la sociedad minera denominada, "Cabarca San Miguel", se hallaba trabajando en una mañana del 20 del actual, el obrero Francisco Moreno Carreño, de 19 años, soltero y natural de Gergal, cuando tuvo la desgracia de que le alcanzara un vagón, produciéndole la fractura de la columna vertebral.

Seguidamente de ocurrir el desgraciado suceso fué trasladado al Hospital, que referida sociedad tiene establecido bajo la dirección del médico don Emilio Rodríguez Pérez, que procedió a su curación.

Personado en el lugar de la ocurrencia, el Juzgado Municipal del pueblo instruyó las diligencias propias de caso. Se espera un funesto desenlace, pues el infeliz obrero se encuentra gravísimo.

## Doctor Noguera

Especialista en Partos, Matriz y Cirugía general  
ELECTROTERAPIA  
Consulta: de 1 a 4.  
Ruedas, 3.—ALMERIA

## Las fuerzas de los ejércitos

Los alemanes suelen hinchar el número de bajas de los Aliados. No es

## Fulgencio Romera

MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA

Primer Ayudante de Clínicas, por Oposición, durante siete años de los eminentes especialistas Doctores Olavide, Bombín y Castele, Profesores del Hospital Especial de San Juan de Dios, de Madrid. Establecimiento Provincial, único en España, para el tratamiento de las enfermedades venéreas, sífilíticas, de la piel y de la matriz.

De 12 a 3, Consulta Médico-Quirúrgica, con especialidad en Cirugía General, enfermedades secretas de la piel y de la matriz, Sebastián Pérez 10 pral.

# GRANDES REMESAS DE SOMBREROS

para las temporadas de

## PRIMAVERA Y VERANO

se han recibido en la NUEVA SOMBRERERIA

“LA VENECIANA”, situada en la Plaza de Nicolás Salmerón número 3.

### PRECIO FIJO-VENTAS AL CONTADO

Casa exclusiva en sombreros marca Bolsas de Alessandria, C. Melan de Milan y Tress y Compañía de Londres

# POR TELEGRAFO

La rendición de Przemyls cuesta à Austria ciento veinte mil hombres.--Las escuadras aliadas comienzan de nuevo el bombardeo de los Dardanelos.

## Información de la guerra

### Una nación neutral à la guerra

¿Qué nación es?  
Durante toda la tarde de hoy ha corrido por Madrid el rumor de que una nación neutral, había decidido intervenir en el conflicto europeo.

La noticia produjo desde el primer momento gran expectación.

Acercó de quien pudiera ser la nación que salía de la neutralidad se hicieron muchos comentarios, pero la generalidad de las gentes aseguraban que era Italia, la que rompía por fin el silencio, en vista de la negativa de Austria de concederle el Trentino.

En todos los centros políticos y oficiales hubo durante la tarde gran expectación.

Los periodistas preguntaron al señor Dato y al marqués de Lema, quienes por el pronto se limitaron à decir que hasta ellos había llegado el rumor pero sin que pudieran confirmarlo ni negarlo.

Ultimamente el rumor tuvo una nueva fase, se decía, que la nación que había de intervenir en el conflicto lo haría para luchar al lado de los aliados.

### Lo que dice Sazher Guerra.

Los periodistas visitaron al señor Sánchez Guerra para pedirle informes sobre el asunto que atrae todos los comentarios.

Interrogamos al ministro de la Gobernación quien nos dijo que ignoraba si era cierta la intervención en el conflicto de una nación neutral.

Afirmó que nada tendría de extraño pero que tan poco era conveniente propalar noticias que no estuvieran plenamente confirmadas.

### Ahora Lema dice que no

Interrogado nuevamente el señor Marqués de Lema sobre la veracidad del rumor, ha contestado negativamente.

### Tampoco sabe nada Lerroxx

Como el rumor había producido gran expectación, y se pretendía sacar partido del silencio del señor Dato y de los ministros para dejar entrever que muy bien podía ser España la nación que rompiera la neutralidad, los periodistas fuimos à ver al señor Lerroxx por si podía decirnos algo que aclarase el misterio.

El señor Lerroxx dijo que aunque se sabe que algunas naciones

## Política

neutrales están dispuestas à intervenir, desconocía la certeza del rumor.

Consideraba posible que Italia interviniera, mucho más después de la actitud que adopta Austria.

### Parte oficial ruso.—La rendición de Przemyls.—120.000 prisioneros.

He aquí el parte oficial ruso recibido de Petrogrado.  
“El comandante de la plaza de Przemyls, se ha rendido sin condiciones, deponiendo las armas toda la guarnición.  
Las fuerzas que se han rendido son: 9 generales, 93 jefes, 2.500 oficiales y suboficiales, y 117.000 soldados.

Inmediatamente de efectuarse la rendición nuestras tropas se posesionaron de los fuertes, cogiendo mucha artillería é importante botín.

### La noticia en Petrogrado

Comunican de Petrogrado que continúa el entiero en tundra continúa el entusiasmo en toda Rusia por la rendición de la plaza de Przemyls.

Se considera como uno de los mayores triunfos de esta guerra, tanto por la tenaz resistencia del enemigo, como por el número de prisioneros hechos.

### Comienza de nuevo el bombardeo de los Dardanelos.

Despachos telegráficos de Atenas participan que las escuadras aliadas han entrado nuevamente en el estrecho de los Dardanelos, precedidas de numerosos pesqueros que se dedican à recoger las minas colocadas por los turcos.

A poco de penetrar en el estrecho las flotas aliadas rompieron el fuego sobre los fuertes turcos.

El bombardeo à la hora que se expide el telegrama es vivísimo ignorándose el resultado.

### Parte oficial ruso

Otro despacho oficial recibido de Petrogrado confirma que algunos destacamentos rusos habían llegado en un reconocimiento hasta Me del.

Audieron grandes refuerzos alemanes y ante la superioridad numérica, tuvieron que replegarse las tropas à nuestros territorios.

### Parte oficial francés

El despacho oficial dado en París, dice lo siguiente:  
Las tropas belgas siguen progresando notablemente.  
Se han apoderado de dos líneas de trincheras de los alemanes, cogiendo además gran número de prisioneros.

## Atún, tronco salado

Se ha recibido una partida de atún tronco salado, superior.  
Anchoas legítimas de Ceutas, à 0'60 pesetas libra.

En el establecimiento de Baltasar García Ruiz, calle de Regocijos y Flora, número 1.

## Ugarte disgustado?

Hoy ha circulado el rumor de que el señor Ugarte se hallaba disgustadísimo con las Compañías ferroviarias, por el asunto de la rebaja de las tarifas de ferrocarriles.  
Se afirmaba, que estaba dispuesto à dimitir si el Gobierno no obligaba à las Compañías à que transigieran.

## Entrevista comentada

El marqués de Lema ha conferenciado hoy extensamente con el señor Dato.  
La entrevista ha sido comentadísima.

El señor Dato ha declarado que no ocurre nada de nuevo en el orden internacional, para justificar la expectación que existe.

## Otro conferencia.—Y la expectación aumenta.

También ha celebrado hoy una extensa conferencia el ministro de la Guerra general Echagüe, el de Marina señor Miranda, y el rey.  
Esta conferencia como la otra ha sido comentadísima.

Se ocuparon de la defensa nacional, cambiando impresiones sobre este asunto.

## Notas militares

El ministro de la Guerra general Echagüe ha puesto à la firma del rey el pase à la reserva del general de división don Pedro Real.

Además ha firmado el monarca el ascenso à generales de división de los brigadieres don Enrique Barreiro y don Arturo Ceballos y à brigadier el coronel don Manuel Martín Sedano.

## LA BOLSA

COTIZACIONES DE HOY	
Interior	725'0
Fin corriente	00'00
Fin próximo	00'00
Amortizable	00'00
Nuevo amortizable	92'30
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100'25
Nociones del Banco	446'00
Tabacos	00'00
Francos	96'25
Libras esterlinas	24'35

## Concepcion de la Puerta

PROFESORA EN PARTOS  
Calle Azara (antes Moro) num. 2

## Venta de casas

Se venden las casas siguientes:  
En la calle de Ramos los números 78 9 10 11 12 13 14 15 57 59 y 61.  
En la calle Majadores los números 32 38 40 y 42.  
En la calle de Platon la num. 9.  
En la calle de Cenotafio la num. 3.  
En la Plaza del Convento la num. 3.  
En la calle de Reyes Católicos, número 15 pral, darán razón de 4 à 6 de la tarde.

## Nueva Panadería

A pesar de la carestía de las harinas, por lo que se expende el pan hecho de peso con perjuicio de público, el Jueves 11 del actual se abrirá una Sucursal en la calle de S. Francisco número 11 expendiéndose el pan con peso cabal à los precios siguientes:  
Pan bazo à 41 céntimos kilo.  
Pan Blanco pinchado 43 id y bombón.

Además se expende pan de aceite superior, mantecados y roscos de aguardiente todo à precios inmejorables.  
No comprar sin visitar antes este establecimiento de pan.  
CALLE DE S. FRANCISCO

## Aviso

En el Ingenio de Ntra. Sra. de Montserrat se venden unas trecientas fanegas de verde de cebada en buenas condiciones, à precios convencionales, según cantidad, cuya razón dará el señor Conservador de dicho Ingenio.

## Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos orinas y demás productos patológicos.  
Tratamiento antirribiico completo De 2 à 4.—Calle del Cid 7

## El Pasaje

PARA LA CUARESMA  
Garbanzos legítimos de Castilla, cochura garantizada.—Bacalao inglés superior. Id. de Escocia. Id. Labradore.—Judías gallegas.  
Sardina Gallega. Lo mejor del Cantábrico à 50 céntimos libra.  
Juan Barranco Sanchez.—Mercado 3.

# VINOS

## Juan Tonda Sellés

Habiendo recibido la primera remesa de las importantes compras que he hecho de  
**VINOS DE LA COSTA**  
tengo el gusto de ofrecerlos en mis almacenes de Gádor y Santa Fé à los precios siguientes:  
30 céntimos de pesetas el litro, à 1 peseta la cuartilla y, à 3'60 la arroba por partidas de 100 litros.

# Bodegas del Patio

LUIS GARCIA ROMERO. — CALLEREA 44.—ALMERIA.

Habiendo hecho importantes compras de vinos de la costa à precios reducidos, me permito ofrecer estos vinos à 4 pesetas la arroba y 30 céntimos litro. Para mayor comodidad del público, encontrará también dichos vinos à los mismos precios en los establecimientos siguientes:  
Puerto 48, frente al muelle de la Reina; Malecón 14; Almedina, 19; Lope de Vega, (Santo Cristo); Hernán Cortés 7 (Róstrico); Pescadores 19 y Real Barrio Alto, 58.  
Por bocoyes y para los pueblos à 14 reales arroba sobre vagón.  
REAL 44 (FRENTE AL JUZGADO)

# LA SUIZA

Establecimiento de comestibles finos

Francisco Zea García  
CALLE OBISPO ORBERA NUM. 1 DPD.  
Gran surtido en garbanzos finos de Castilla, habichuelas, arroz, azúcares, bacalao, conservas embutidos de todas clases, chocolates de los mejores marcas, jabones superiores, Espe cialidad en cafés tostados al día.  
**PESO GARANTIZADO**  
No equivocarse LA SUIZA, calle del Obispo Orberá, número 1, dpd., al lado de la zapatería de don Tomas Terriza.

# GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —

Hijos de Enrique Sánchez  
GRANADA  
Nuestros chocolates son los más recomendables por su exquisita fabricación, aroma y riqueza alimenticia. Están fabricados con los cacao y azúcares más selectos y sometidos al más riguroso análisis.  
**EL QUE LOS PRUEBA LOS CONSUME SIEMPRE**

# Gran fábrica de pavimentos hidráulicos

GRANDES EXISTENCIAS

Se hacen toda clase de trabajos especiales  
AZULEJOS, CEMENTOS Y CEMENTOS PORTLAND DE TODAS CLASES  
Esta casa es la que en Almería cuenta con mayores novedades, emplea los mejores cementos en su fabricación y vende mas barato.

# José Vicente Castillo

GRANADA 95.—ALMERIA

# Perretería y Almacén de Hierro “EL YUNQUE”

—A los parraleros

Nota de precios del alambre galvanizado últimamente recibido y de otros artículos para el cultivo de la parra  
ALAMBRE GALVANIZADO números 7, 8, 10 13, 14, 15  
Precios del quinta, Ptas. 23 50 23 24 25 26 27  
SULFATADORAS Vermorel, Vermors, La Legal, Vidal, Gobet, Ferras  
Precio de uua Rias, 50 40 40 35 38 38  
SULFATO DE COBRE INGLES, à Ptas 1, el kilo  
Accesorios para pulverizadores, máquinas de alombar, corta alambres, tijeras de podar y vendimiar, Espino para cercas, etc., etc.. Todo à precios ventajosos.  
**EL YUNQUE, Puerta de Purchéna, ALMERIA**

# Toribio Alvarez.—Dentista

ESPECIALIDAD EN DENTADURA S POSTIZAS, EXTRACCIONES SIN DOLOR, TRABAJOS DE PUNTE Y CORONAS DE ORO SOBRE LOS RAI GONES.  
PLAZA DE NICOLAS SALMERON, Número 1. ALMERIA

# PIANOS

y autopianos Erard, Pleyel, Ronich, Cusack S. T. H. A., Cautera.  
Gran autopiano «Concertal» el más suave de todos los conocidos, con registro.  
Ro los de 65 y 88 notas para autopianos. Gran mofonos, discos y toda clase de accesorios.  
Música de todos los autores clásicos y modernos.  
**LUIS SANCHEZ PUNZON**  
33. Paseo del Príncipe. 33.—(Frente à la Diputación)

José Sotoy Ramírez  
MÉDICO-CIRUJANO  
ATIENDE ESPECIALMENTE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Consulta: de 2 à 4. Obispo Orberá, 2.

# MUEBLES

Estrados de rejilla compuesto de seis sillas, dos mecedoras y un sofá, á 85 pesetas.  
Camas de nogal enterizas barnizadas á muñequilla, con 6mm'er, á 100 pesetas.  
Alcobas, comedores, salas, despachos, etc.  
Loza y cristal cuadros y espejos, perfumaría, objetos de regalo, etc.

## BAZAR DEL LEON

**Ubaldo Abad Terriza**  
TIENDAS, 6. Y ROSTRICO, 2 Y 4.

### A Equitativa Dos E. U. Do Brasil

Seguros sobre la vida en toda clase de combinaciones

Pólizas con sorteo semestral que dan derecho al suscriptor á percibir en metálico el capital si su póliza aseguradora sale premiada.

## SAMBAR MITJA

"Sambar" es el nombre que dan los indios del del país á una planta de virtudes raras, desconocida hasta hace poco, que crece en diversos puntos del interior del Sud de América.

Dicha planta ha servido ya, desde tiempo inmemorial, á los indios para la curación de las enfermedades infecciosas ya sean externas ya internas. En estos últimos tiempos, varios facultativos de ésta la han ensayado con brillante éxito, no sólo en las enfermedades infecciosas, como fiebres palúdicas, puerperales y tifoideas que han desaparecido con verdadera rapidez, lo mismo que el sarampión, viruela, escarlatina, pulmonía, estiritis infantil, sin que también han obtenido sorprendentes resultados en la esorfula, herpes y hasta en la tisis, dando resultados notables ya desde las primeras dosis

En las fiebres palúdicas y tifoideas la curación ha sido rápida, no sool en nuestro clima, Valencia, Murcia y otros si que también el riguroso de América cuando la quinina y el arsénico habían sido impotentes

Único depósito de venta en Almería, en la Farmacia de don José Pérez López, calle Real de la Cárcel número 15. (Conocida populosamente por la Farmacia de la Bomba.)

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 4'50 por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

## SEÑOS

desarrollados, reconstituidos, hermosados, fortificados

**Pilules Orientales**

El único producto que asegura el desarrollo y la fuerza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por célebres médicos.

En frasco de vidrio por correo, enviando 7.50 pesetas en libranza ó sello á Gerbrán y C<sup>a</sup>, Puerta Sur, 46, Barcelona. Se vende en Almería, en la Farmacia de don José Pérez López.

Depósito exclusivo en Almería y su provincia. **ROQUERIA "LA ALHAMBRA"**

Eugenio de Bustos

Calle de Granada número 85 y 87 en cuyo acreditado establecimiento encuentran siempre el mejor surtido de artículos para la higiene y tocador. procedentes de las mejores fábricas y á precios muy económicos. **CREMA BELLA AURORA**, para hacer desaparecer instantáneamente pecas y manchas de la cara á 3'50 ptas., el pommo.

Compra de toda clase de **Monedas de Oro y Billetes Extranjeros**

Salvador Romero y Hermano

10, Paseo del Príncipe, 10

**Marta Ordo Belmonte**  
Profesora en partos por la Facultad de Medicina de Granada.  
Calle de Terriza, 8.

**AFINACIONES**  
Gran taller de Encaudernación, afinaciones y reparaciones de pianos y armonios.  
Nicolas Leseduardo Mariana 40.

**Trinidad Prior Delgado**  
Profesora en partos por la facultad de medicina de Granada.  
Calle de Murcia, núm 16

## Combices

Su curación radica en el empleo de los recitados.  
Confites Vermes.  
Ejército de la caja, 2 reales.  
Depositorio exclusivo en la provincia.  
Eugenio de Bustos  
Dispone de calle de Granada número 85, Almería.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

### 51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

**SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10.**

## H. Madrid

Nuevamente ha abierto sus puertas al público el acreditado Hotel Madrid, establecido en la calle Real número 27, después de introducir grandes reformas en el local. Hospedaje desde 2'50 pesetas en adelante. Abonos por mensualidades, á precios económicos Calle Real n.º 27.

## Corsetera

Doña Juana Navarr construye fajas medicinales para el descenso de la matriz, con aparatos para las quebraduras de ligamento y ombligo, y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante. Calle Ofialia 23 (junto al correo). Se vende el artículo á precios económicos.

## Consultorio

de enfermedades de ojos a cargo del doctor D. Rafael Araez. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno de los hospitales de la Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid. Consulta de 8 á 10 de la mañana y de las 2 á las 5 de la tarde. Gratuito para los pobres de 8 á 10 todos los días. Calle de Gerona número 23. (accesos a la calle Real).

## Doctor Manuel Marin

OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de Paris y Madrid. Miembro de las Sociedades de Oftalmología de Paris e Hispano-Americana. CONSULTA: De 8 á 10 mañana y de 12 á 4 tarde.

Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Némes de Balboa, 24, MADRID

### Cómo llega en los actuales momentos

## EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN

Presentado por varios profetas célebres, profetas y concordantes.

Profecías de Hermann (monje de la Orden del Cister). Profecías de Magunola (del archivo del Monasterio de Santa Hildegarda). Profecías de Fiesberg.

Por J. H. LAVAUR

Por JUAN GARCÍA VALLADOLID

De venta en todas las Librerías á 1,35 en rústica. Para recibirla por correo, Madrid 0,20.

El ACEITE DE HIGADO DE SACALAO más puro de la isla Laffollen, lo encontraréis siempre fresco en la droguería LA ALHAMBRA de Eugenio de Bustos. Calle - Granada 35 y 37 - ALMERIA

## Kaol

El mejor producto

para limpiar METALES

## ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarros gástricos, etc., etc.

Rechácese como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C<sup>a</sup> - Barcelona**

Pídase en las mejores farmacias y droguerías

## Emplastos Alcock

Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio ó dolor de los intestinos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitáis una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752). Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España - J. URIACH & C<sup>a</sup>, Barcelona.

## Export Bier Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

REPRESENTANTE: **Antonio Gómez Mayor**

## ANDRÉS VIZCAÍN

DENTISTA

Consulta permanente

Calle del Conde, de Offalia, número 20, (más abajo de la Diputación).

### GRAN FABRICA DE PAN LA VIRGEN DE GAVITE

En esta antigua é importante fábrica de pan de don Juan Amate, se elabora toda clase de pan y se sirve á domicilio, especialidad en pan de aceite, pan pinchado para cacerías, barcos y conventos; el inimitable pan de Madrid para hoteles, todo fabricado con las riquísimas harinas del reino de Aragón.

Calle de la Almedina, 9. - Teléfono 150.

No equivocarse las señas: antigua panadería de don Gaspar Vives

inútil indagar cuanto suman las bajas de los ejércitos del Kaiser. En el "Bulletin de Armées de la République Française" leemos: "Desde el 2 de agosto a principios de diciembre, el total de las bajas aemanas asciende a unos 2 millones de hombres. X, desde entonces, ha habido las batallas de Polonia. Admitiendo que, después de curados, 500000 hombres hayan podido volver a filas, puede calcularse en unos 1.500.000 hombres la pérdida definitiva, sea unos 300.000 hombres al mes." Por su lado, el estado mayor ruso atestiguan, en 3 de febrero, que ha hecho prisioneros a 1.476 oficiales y 1.73.924 soldados alemanes, y a 3627 oficiales y 410257 soldados austriacos. En el transcurso de una sola semana, los rusos han capturado a más de 50000 hombres. En los diferentes cuerpos de tropa del ejército alemán, las considerables bajas sufridas durante la campaña, de tal manera han disminuido la proporción de oficiales de carrera, que los oficiales que se tomen para encuadrar las unidades nuevas debilitarán gravemente el encuadramiento de las unidades existentes.

En Francia, los depósitos están llenos de tropas bien preparadas. Rusia dispone de inagotables reservas de hombres. Prosiguese, sin descanso el reclutamiento de los nuevos ejércitos ingleses hasta la fecha, los alistamientos voluntarios suman 2 millones. Según escribe el coronel Barone, crítico militar del "Gionarle d'Italia": "Cada día que transcurre sin que sufran una derrota los aliados es para ellos una victoria; en cambio para el pueblo alemán, cada día que pasa sin victoria es una derrota."

### El problema del hambre

**LO QUE DICE NAVARRO-REVERTER**  
Interviuado por un redactor de Nuevo Mundo acerca del problema del hambre, el Sr. Navarro Reverter ha hecho las declaraciones que copiamos a continuación, porque, en lo fundamental, es lo que con más sentido, común se ha dicho por ahí.

El ex ministro liberal se ha expresado así:  
—Si hay subsistencias suficientes como explica usted las perturbaciones que diariamente se producen en muchos pueblos en demanda de pan?

—Ese es un problema social muy grave, producido por la falta de trabajo. Puede haber subsistencias sobradas y a precios razonables y existir la tremenda crisis del hambre. Lo explica con claridad el antiguo proverbio castizamente español: "A cuarto va la vaca, pero el que no lo tiene no la cata".

Desde que estalló la tremenda guerra mundial se vio claro que se truncaban las poderosas corrientes del intercambio, que solamente entre las naciones beligerantes ascienden a unos 140.000 millones de pesetas. De ahí la paralización general del trabajo, que, naturalmente, había de repercutir en España. Fuera de algún centenar de industrias fabriles y de navegación, todas las demás se han reducido o están paralizadas. La repatriación de familias emigrantes parece que asciende a 40 ó quiza 50.000 y la población obrera sin trabajo excede de centenares de miles. Es la ola del hambre, que cuando se embravece, destruye.

—Los Ayuntamientos y el Gobierno ¿acudirán al remedio?

—El auxilio oficial, bien organizado podría aliviar mucho el mal y acaso remediarlo, pero no se ha preparado. Los Ayuntamientos carecen de recursos. El Estado anuncia subastas de carreteras, cuya celebración se retarda y sólo se adjudican dos o tres meses después. Con depósitos, escrituras, burocracia y replanteos pasan algunos meses antes que el trabajo comience. Y esto sucederá, después de siete meses perdidos, dentro de otros tantos adquiriendo la situación caracteres de gravísimo conflicto.

—¿Y no habrá procedimientos más rápidos para aliviarla.

—Sí; las obras por administración, improvisadas, sin proyectos y sin apatid en los obreros para los trabajos

especiales. Unos bonos de caridad oficial sustituyendo a la misera sopa del convento. Eso representa un pasajero y corto alivio, pero no es remedio. El crédito otorgado, con prudentes garantías, a las Empresas de explotaciones mineras, de grandes industrias, de construcción de vías férreas, de riegos, de puertos, de obras, muchas aplicaciones industriales, serían más rápidos, eficaces remedios para dar trabajo y pan a la población de proletarios.

—¿Concedería el Estado esos créditos?

—No; el Estado puede disponer de cuantos fondos crea conveniente para el desarrollo de las obras públicas, puesto que tiene para ello más de cien millones en el presupuesto y cuantas autorizaciones ha solicitado, de las Cortes, sin perjuicio de legislar por decreto, como ha hecho para los aranceles de Aduanas; pero conceder créditos es función de los Bancos y el de España, que llega ya al límite de la emisión fiduciaria sólo podría acudir en auxilio de las Empresas, Sociedades constructoras y concesionarias, con la autorización del Gobierno para ampliar la facultad de a emisión fiduciaria.

—¿Cree usted que el Gobierno la concederá?

—En las supremas circunstancias que atravesamos y en previsión de las que se avecinan ó la concederá por decreto, ó reunirá las Cortes y será lo mejor para presentarles un plan de medidas razonado, fundamental, indispensable y urgente, para hacer frente a las dificultades acumuladas, que amenazan con datos irrefragables la tranquilidad y bienestar de la Nación.

—Sin embargo de todo ello, nuestra moneda ha ganado...

—Sí, de eso nos ufamamos. Nuestro billete de Banco vale hoy más que el billete de Banco francés por que éste es de circulación forzosa y no es convertible a la vista en numerario; pero... si le parece, la explicación de estas importantísimas alteraciones del instrumento de cambio las dejaremos para otra "interview".

**JUAN NUFENTES GARCIA**  
Corredor de Comercio  
Reyes Católicos, 15, pral.

### DE SOCIEDAD

Ha salido para Berja y Dajás, nuestro particular amigo, don Antonio Blanes Navrrete, comisionist en fruta.

—E nteligente químico de la compañía minera "Hierros de Olula", don Luis Sastre, se encuentra desde ayer en Almería.

—El inspector en esta región de la importante casa de Seguros de vida "La Greshan"; don José Marin Becerra, se encuentra en Almería despues de larga ausencia.

—Se encuentra enfermo el oñat de la Diputación provincial, don José Ibarra Pérez.

—El conocido viajante don Pascual Beltrán, llegó ayer a nuestra ciudad, procedente de Granada.

—Ha regresado de Melilla nuestro particular amigo don Antonio Pérez Martínez.

—Después de breve estancia en Almería ha regresado a Huerfano-Overa, el propietario de aquella localidad, D. Indalecio Navarro.

—El joven abogado, don Angel Villarejo, ha regresado a Granada.

—Ha marchado a Murcia, el contratista de Carreteras, don Pedro Tortosa.

—El teniente coronel de infantería don Juan Gonzalez Pascual, salió ayer con dirección a Barcelona.

### LA BELLEZA FEMENINA

Publica el último número de la Revista para damas "Higiene y Belleza" artículos muy útiles como se desprende de los títulos: "La voz clara y dulce: "La fatiga del rostro"; "Contra las manchas rojizas"; "Como se hacen las madas; El cuidado de las uñas; Para la pureza del aliento: Cuidad vuestras pestañas; Los estilos en el tocador; Recetas y otros encaminados a divulgar los procedimientos inofensivos cosméticos y estéticos.

"Higiene y Belleza", que está presentando a las damas servicios de un alto valor científico, se supera en cada número, haciéndose indispensable en el "buodir" de la mujer española: 5 PESETAS suscripción anual Apartado de Correos, número 663, Madrid.

### INTOLERABLE! Cantinela burlesca

Otra vez vuelve a hablarse de campañas alarmistas respecto de las subsistencias Anoche "La Epoca", dedicó un artículo a esas campañas, acudiendo al resobado tópico de que en España hay trigo.

—¿Hay trigo? Pues no lo parece, y si lo hay, no llega en forma de pan al hogar de los trabajadores, que es lo que tiene que preocupar al Gobierno. Ya va siendo mucho cuento esa superabundancia de subsistencias que coincide con la difusión del hambre por toda España. No es problema la existencia de trigo; pero en Murcia, Albacete, Granada, Bilbao, Sevilla y en otras capitales, las muchedumbres hambrientas asaltan las tahonas.

Hacemos campañas alarmistas, porque denunciarnos el hambre y la falta de trabajo; pero, nuestras palabras, son el eco de los hechos. Nada inventamos. Decimos que en Las Palmas la gente se muere de hambre y es exacto alegamos que en algunos pueblos de Murcia y Alicante los obreros, piensan emigrar a Francia, para no sucubir en España y es verdad. Ya la hora en que el Gobierno siente un optimismo que no le envidiamos, en Sevilla cuando todavía queda la estrella del paso del rey, las mujeres hambrientas asaltan una tahona afirmando violentamente su derecho a la vida.

—¿Campañas alarmistas? No; exposición de la realidad al dabanazos a las puertas del Poder para que eviten la aterradora conflagración del hambre. Aquí no hay más alarmistas que el Gobierno, Sánchez Guerra, declarándose impotente—según tiene dicho— para remediar la crisis del hambre y del trabajo, y prohibiendo a seguida la celebración de actos públicos legales de protestas, es el verdadero alarmista. Ugarte, hábil para el reparto social entre los plúberatos y de una ineptitud notoria cuando se trata de tomar determinaciones urgentes, es el verdadero alarmista. Los alarmistas son los grotescos secretarios de despacho que padecemos inútiles para todo lo que no sea hacer pasar a la nación, por neutral, sin sexo. El pueblo no siente más alarma que la del hambre. El movimiento general de protesta, no tiene más director que la miseria. Pero, tema el Gobierno a ese director sembró que no se reduce más que con sabias disposiciones que calmen el apetito voraz de las gentes. A ese director que confabula a todos los desarrapados, a todos los hambrientos no se le someta como a cualquier confidente con los fondos secretos de Gobernación. Exige medidas de Gobierno que alejen radicalmente el mal, y hay que darselas; de lo contrario, la campaña alarmista la harán los fusiles de la fuerza pública. Y hacia esa campaña vamos.

### Un herido

En el Hospital provincial ingresó ayer Antonio Soriano Viciana, de 49 años de edad, natural y vecino de Enix. Este individuo riño hace varios días en aquel pueblo, resultando con una herida de dos centímetros. Su estado no reviste gravedad.

### DE HACIENDA

**Certificaciones pedidas**  
Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha interesado de los Ayuntamientos de los pueblos, el envío de las certificaciones por el impuesto de Utilidades.

**Notas de automóviles**  
El Ministerio de Hacienda ha solicitado de la Delegación de esta capital el envío de una nota del número de automóviles existentes en esta provincia.

# La Unión Comercial

ASOCIACION DE FABRICANTES ALMACENISTAS Y PRODUCTORES

Dirección General: PLAZA DEL REY, 7.-BARCELONA

Abogados — asesores: D. T. CABAÑEY OLOS y CARLOS CREHUET

Esta ASOCIACION de la cual forman parte importantes fabricantes, almacenasistas y productores, por una exigua cuota anual puede proporcionar la exclusiva representación de importantes casas comerciales que nos tienen confiado el encargo expreso de procurarles representantes activos, inteligentes y de reconocida moralidad mercantil.

LA UNION COMERCIAL es la única ASOCIACION de esta clase en España que no tiene inconveniente alguno, cuando se trate de Representantes desconfiados, pero concededores de los negocios y e buenas referencias, en cederles una, y en último extremo varias casas para representar, sin antehaber satisfecho el importe de la cuota anual.

¿Quién, pues, que sea activo, práctico y concededor de los negocios mercantiles, dejará de inscribirse a LA UNION COMERCIAL, siendo así que por nuestra mediación se le proporcione manera hábil y honrada de aumentar sus ingresos?

Es requisito, indispensable para pertenecer a la ASOCIACION de referencia, ante todo excelentes informes, que pasamos luego al fabricante o productor, una vez examinados escrupulosamente.

Delegado en Almería y su provincia FRANCISCO GUEVAS.— ANTONIO VICO 11.

## FABRICA DE ASERRAR DE CALIXTO RODRIGUEZ DE OPORTO

La mejor madera para barriles y única legítima de Oporto

Agente-Depositario exclusivo, Alfredo Rodríguez

Cuidado con las imitaciones

Señalamientos de pagos  
Para hoy hay al pago en la Caja de Depósitos uno a favor de doña Manuel la Martínez Sanchez, de 5.120'54 pesetas.

LOSCAR

## BIBLIOGRAFÍAS

La Editorial Prometeo, de Valencia, ha publicado ya el tomo V de El libro de las mil noches y una noche, traducción directa y literal del árabe por el doctor J. C. Mardrus, versión española de V. Blasco Ibañez, y prólogo de E. Gómez Carrillo, cuyo tomo se vende, como los anteriores, al precio de una peseta el ejemplar.

En nada desmerece este volumen de los que le precedieron y si cabe, es aún más interesante, fresco y sugestivo. La versión española, debida a la ilustre pluma del autor de Los argonautas, resalta un verdadero alarde de buen gusto y de fidelidad.

## Atención

Gran rebaja de precios en la fotografía de la calle de las Tiendas, por retirarse su dueño y concluir con algunas existencias fotográficas. Se hacen toda clase de retratos a los siguientes precios:

Targeta visita 1/2 docena 4 pts.  
Idem victoria 1/2 id. 2 pts.  
Idem americana 1/2 id. 3'50 pts.  
Los demás tamaños, con arreglo a estos precios, se hacen muy baratos.

Visítad esta fotografía y os convenireis de su baratura.

Calle de las Tiendas número 24 (frente a la tienda de quincalla de don Juan Antonio Fernandez.)

Se venden algunos objetos de cámaras, una de 24'30 y otra de 13'18.

## NOTICIAS

**Los pósitos**  
El jefe de la Sección Provincial de Pósitos anuncia haber dictado una providencia declarando incurso en el segundo grado de apremio a don Alfredo Egea Lájara, de Chirivel que adeuda 20'80 pesetas por el año 1913.

## Atención

Gran rebaja de precios en la fotografía de la calle de las Tiendas, por retirarse su dueño y concluir con algunas existencias fotográficas. Se hacen toda clase de retratos a los siguientes precios:

Targeta visita 1/2 docena 4 pts.  
Idem victoria 1/2 id. 2 pts.  
Idem americana 1/2 id. 3'50 pts.  
Los demás tamaños, con arreglo a estos precios, se hacen muy baratos.

Visítad esta fotografía y os convenireis de su baratura.

Calle de las Tiendas número 24 (frente a la tienda de quincalla de don Juan Antonio Fernandez.)

Se venden algunos objetos de cámaras, una de 24'30 y otra de 13'18.

todo lo posible para obedecer, fué muerto de un tiro. El señor Prevot, que vio á algunos bávaros penetrar atropelladamente en la farmacia de la que era guardián, les dijo que tanto el farmacéutico como él les darían todo lo que quisieran, pero se oyeron tres detonaciones y cayó exhalando un gran suspiro. Dos mujeres que estaban con el escaparon a toda prisa perseguidas a culatazos hasta cerca de la estación, viéndolo en el jardín y en la carretera numerosos montones de cadáveres.

Entre tres y cuatro de la tarde, los alemanes entraron en la carnicería de la señora Francois, cuando salía de su bodega con su niño Stub y un empleado llamado Contal. Tan pronto como Stub llegó al dintel de la puerta, cayó gravemente herido de un tiro de fusil, a continuación, Contal, que huía por la calle, fué asesinado. Cinco minutos después como Stub aun estaba en los estertores de la agonía, un soldado se inclinó sobre él y lo acabó de un hachazo en la espalda.

**Una carnicería humana**  
El hecho más trágico de estas horribles escenas se produjo en casa del señor Vassé, que había albergado en su bodega, en el arrabal de Nancy, a cierto número de personas. Hacia las cuatro, unos 50 soldados invadieron la casa, derribando la puerta y las ventanas y en seguida le prendieron fuego. Los refugiados se esforzaron por huir pero a la salida fueron derribados uno á uno. Primero asesinaron al señor Mentré. Su hijo León cayó después, con su hermanita de ocho años en los brazos. Como no estaba muerto del todo, le hundieron el cañón de fusil en la cabeza y le hicieron saltar la tapa de los sesos. Luego le tocó á la familia Kieffer. La madre fué herida en el brazo y en el hombro; el padre, un niño de diez años y una niña de tres, fueron fusilados. Los verdugos aun tiraron sobre ellos cuando yacían en tierra. Kieffer, tendido en el suelo recibía otra bala en la frente; a su hijo le levantaron el cráneo de un tiro. A continuación fueron asesinados el señor Strieffert y uno de los hijos Vassé, mientras la señora Mentré recibía la otra en el brazo del mismo lado y la tercera en la frente, que sólo le rozó. El señor Guillaume, arrastrado por la calle, pereció en la misma. Por último la joven Simonin, de diez y siete

**Polletín de EL POPULAR 9**

## LAS ATROCIDADES DE ALEMANAS

**Informe de la Comisión nombrada por el Gobierno francés.—Traducción de V. Blasco Ibañez.**

en la estación de mercancías, hiriendo á cuatro empleados de la compañía del ferrocarril del Este.

Cuando fuimos á Pont-á-Mousson, en la mañana del 4 de Noviembre, siete granadas habían caído unas cuantas horas antes, procedentes de las baterías alemanas. Era, á partir del 11 de Agosto, el día vigésimoquinto de bombardeo. La víspera habían sido muertas en su lecho por la explosión de proyectiles una joven de diez y nueve años y un niño de cuatro. El 14 de Agosto los alemanes eligieron como principal objetivo el hospital, en cuyas torres flotaban las banderas de la

Cruz Roja, que se veían desde muy lejos. Hicieron blanco en el edificio por lo menos 70 granadas, pudiendo apreciarse los perjuicios causados.

Unas 80 casas sufrieron los daños de los bombardeos, que se llevaron á cabo sin ningún aviso. Catorce personas de la población civil, principalmente mujeres y niños, fueron muertas, y aproximadamente otras tantas heridas. Además, Pont-á-Mousson no está fortificado, y únicamente el puente del Mosela se había puesto al principio de las hostilidades en estado de defensa por el 26.º batallón de cazadores, que estaba por aquel entonces de guarnición en la ciudad.

**Espantosa visión**  
Hemos sentido una verdadera impresión de horror al encontrarnos ante las ruinas lamentables de Nomeny. Excepto algunas casas que subsisten aún cerca de la estación, en un sitio separado por el Seille, no queda de esta pequeña ciudad mas que una serie de muros ruinosos y ennegrecidos, en medio de un montón de escombros, en el que se ven algunos esqueletos de animales en parte calcinados y restos carbonizados de cadáveres humanos. La

rabia de una soldadesca furiosa se ha desencadenado aquí implacablemente. Nomeny, en razón á su proximidad á la frontera, había recibido desde el principio de la guerra la visita frecuente de los jinetes alemanes. Algunas escaramuzas habían tenido lugar en sus alrededores, y el 14 de Agosto, en el patio de una alquería de la Borde, situada muy cerca, un soldado enemigo había matado de un tiro de fusil, y sin motivo alguno, al erriado Nicolás Michel, de diez y siete años de edad.

El día 20 cuando los habitantes se habían refugiado en las bodegas para preservarse del bombardeo, los alemanes, después de haberse tirrotearon mutuamente por un error, penetraron en la ciudad hacia las doce del día.

Según el relato de uno de ellos, sus jefes les habían dicho que los franceses torturaban, a los heridos, arrancándoles los ojos y cortándoles los miembros; por eso se hallaban en un estado de espantosa sobreexcitación. Hasta la mañana del día siguiente estuvieron entregados á los excesos mas reprobables, saqueando, incendiando y asesinando cuanto encontraban a su paso. Después de haberse apropiado